

# 党课开讲啦 党史学起来

## ——青海省西宁市掀起党史学习教育热潮

林洛 白美亮

党史学习教育开展以来,西宁市各级党组织不断深化“党课开讲啦”活动,党员教育“声”入人心,掀起党史学习教育热潮。从机关到学校,从城市到农村,到处都是爱党爱国的真情告白。

内容突出针对性,让党课更有精度。在贴近党员群众、深入基层一线,掌握一手资料、了解真实现状的基础上,西宁市坚持以致用、因地制宜、因人制宜和“缺什么补什么”的原则,切实提升党员教育的针对性。围绕党史学习教育内容精准选题备课,深入发现、不断挖掘基层一线的生动实践和先进事迹,充分发挥各领域“党课讲师团”、宣讲团作用,推动党史学习进企业、进农村、进机关、进校园、进社区,提升了党课对党员的感染

力、吸引力。大通县既有理论政策、实用技术等方面的内容,又深入发现、不断挖掘基层一线的生动实践和先进事迹,用身边鲜活的人和事例来触动每一位参与者。湖北藏族自治州麻沟村党支部书记李培东以扶贫亲身体会讲党课,分享了他从刚接触扶贫工作的陌生到深入了解后的为民办实事,有效提升了群众满意度的一路历程,党课内容求“质”务实。

形式突出灵活性,让党课更有温度。为进一步扩大讲党课的覆盖面,确保活动落实到各级党组织和党员中,充分发挥西路军纪念馆、西宁智慧党建体验馆、中庄村党史馆等红色教育基地作用,通过专题展览、讲座宣讲、主题活动等方式,变“阵地式

讲解”为“体验式互动式宣讲”,推动“看、听、思、悟、行”融为一体。湟源县小高陵上,日月乡大茶石浪村党支部书记祁如忠采用“沉浸式体验式”教学的方式讲述党史,给党员现场授课,将大家带回了那段艰苦卓绝的革命斗争岁月。西宁红军小学“小红星”宣讲团的宣讲员们向参观群众讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事,把史料变为教材、把现场当成课堂,以实际行动让红色基因薪火相传。城北区针对老党员行动不便无法参加党课的实际情况,开展“送学上门”活动。城西区以打造“红色指尖课堂”为抓手,通过微信公众号开设党史专栏,以图文音频并茂的方式让广大读者“云探访”红色印迹、“云体验”峥嵘岁月,让党

史学习教育常态在线“不打烊”。

效果突出实用性,让党课更具力度。为切实发挥党课实际效果,充分用好红色资源,凸显西宁特色,西宁采取生动活泼、深入浅出方式,兼顾专业性和趣味性,按照“小切口、大格局、易传播”的思路和要求,制作了一批结合各行业各领域实际并具有特色的精品党课。优秀党课通过西宁智慧党建、“信仰的力量”两微一端平台“党课开讲啦”栏目陆续进行展播,供各级党组织在开展党员教育培训时使用,作为全市党员党史学习教育课程共享共用。城西区“党课开讲啦”活动着眼于差异化授课模式,根据各领域基层党组织和党员实际情况,分类施策,精准发力,确保党课内容符合基层实际,贴近

党员需求,水井巷商圈党委针对“两新”党组织不同领域、不同年龄段的群体,精心定制了“我身边的老红军+万人讲党课”的“菜单”,让党史学习教育更有“鲜味”。湟中区结合区域实际,以解决问题、推动工作为出发点,精选党课讲师,对故事史实、党史背景、精神价值等进行立体式挖掘,形成人物饱满、故事完整、符合史实、生动感人并且富有教育意义的优质红色故事素材,突出党课实用性,让“党课开讲啦”系列活动成为广大党员思想的“补给站”、工作的“助推器”。“现在党员学习的积极性明显提高了,党课既对口味,又出效果”,湟中区共和镇北村党支部书记祁福明听完党课

今年以来,党史学习教育在全党全国范围内如火如荼开展。认真学习党史,既是党的政治生活中的一件大事,也是我们增进爱党爱国情怀的重要途径,除了要认识其重要的政治意义和时代价值,更要创新方式方法,变“让我学”为“我要学”,真正在广大党员、群众中入脑入心入行,做到内化于心、外化于行、知行合一。

当前,各地在组织开展党史学习教育过程中,都着力避免严肃呆板,纷纷创新形式、丰富内容、拓展手段,使人们以往印象中一些略显晦涩、枯燥的历史变得生动鲜活、趣味横生。其实,历史的本来面目就是如此,它记录着过去、启迪着当下、承载着未来。学党史、悟思想、办实事、开新局,只有先学好历史,参透其中的道与理、思与想,才能更好地指导当前实践,开辟未来崭新局面。这就是历史的魅力、历史的价值、历史的力量。

要让历史的魅力充分彰显、让历史的价值充分涌流、让历史的力量充分释放,就必须把历史的内容与学习的形式有机统一起来,把历史的逻辑与时代的发展结合起来,党史学习教育更是如此。

在党的百年辉煌历程中,每一段历史都有着特殊的意义,要让党史学习教育搭上“互联网+”的快车,通过运用直播、VR、线上展馆、AI“数字人”等新技术新应用,使其在新时代焕发出新的生机与活力。更多时尚元素的融入,能够吸引更多年轻人学习党史、感悟党史,在党史学习教育中增强爱党心、增强爱国情。

从随处可见的楼宇微课堂、党史图书角,到指尖绽放的“云访谈”“微课堂”,再到亲身体验的“实景教育”“情景剧”,各地形式多样的党史学习教育可以说是深入浅出、立体鲜活,但也要防止走偏走样走入误区。学习党史,重在学懂学深学实学透,要在广度和深度上下功夫、做文章。创新方式方法、丰富途径手段,不是搞花拳绣腿,更不能搞形式主义,只有不断增强针对性和实效性,才能真正将党史学习教育持续下去、深入下去。

### 党史学习教育要活起来

王菲

### 武汉“小喇叭”让文明观念“声”入人心

汪甦 龚芳兵

“亲爱的市民朋友们,大家好!城市因文明而美丽,生活因文明而美好……”近段时间,在湖北省武汉市不少小区,居民常常会听到“小喇叭”播放文明宣传内容。

汉阳区琴断口街七里一村社区广泛运用“社区小喇叭”流动播报全国文明城市创建、国家卫生城市创建、“文明健康 有你有我”等内容,引导广大市民积极参与到公共文明提升行动中。

武昌区杨园街道各社区、各小区利用“小喇叭”和电线杆上固定的“大喇叭”,对《建设文明城市 共筑美好家园——致全体市民的一封信》等文明创建内容进行宣传。

在东西湖区,爱护环境、清洁家园、创建全国文明城市、创建国家卫生城市等宣传,都在反复的播放中“声”入人心。据统计,东西湖区全区有640个小区喇叭,353个应急广播播放全国文明城市、国家卫生城市创建宣传内容,在辖区营造出了浓厚的社会氛围。

在江岸区百步亭悦秀苑,“小喇叭”不仅会播放文明宣传内容,还会播放红色故事。“现在在家门口就能进行党史学习教育,非常好。”居民曾女士为这种形式的“小喇叭”点赞。百步亭社区现代城居民王先生说:“收听小区内小喇叭播放的全国文明城市、国家卫生城市的宣传,强化了我们的主人翁意识,提升了我们的城市荣誉感和归属感。”

“‘小喇叭’宣传接地气、有人气。”武汉市文明办工作人员表示,下一步将在高水平建设全国文明城市和国家卫生城市等工作中,积极发挥好“小喇叭”的大作用,指导全市社区科学合理地推进公益广播工作,让创建的声音“响”起来,让基层的宣传“热”起来,使文明理念、文明常识、文明规范更加深入人心。

### 山西广灵县“雁北星火”党史教育展览馆开馆

本报讯(薛克)近日,山西省广灵县榆沟党小组诞生地旧址纪念馆完成整修,被正式命名为“雁北星火”党史教育展览馆,开馆仪式于6月11日隆重举行。

“雁北星火”党史教育展览馆的开馆,是深入贯彻落实习近平总书记关于党史学习教育动员大会上重要讲话精神的具体举措,将进一步激发广灵县党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局的热情和干劲,为建设更高质量、更高水平的“富强、宜居、开放、幸福、活力”新广灵作出积极贡献。



时下正值黄渤海休渔期,江苏省连云港市沿海渔民充分利用“假期”修船、补网,确保开渔后安全生产。图为6月5日,该市赣榆区青口镇下口村渔民在修理渔船。 司徒摄

### 资中县马鞍镇：“三个三”打出新冠病毒疫苗接种工作“组合拳”

本报讯(王晓琴)近来,四川省资中县马鞍镇立足本镇实际,分阶段、分人群,多举措做好新冠病毒疫苗接种工作。“三个坚持”下好“先手棋”。坚持立体宣传,共计入户发放宣传单1万余份,悬挂、张贴横幅和宣传画50幅(张),设置宣传栏9

个。坚持精准摸底,精细摸排全镇人员,建立“三个清楚”台账。坚持科学谋划,制定工作方案,成立工作组8个,对各村进行考核,及时调整优化方案。“三个一线”打好“主动仗”。一线指挥,镇主要领导全程现场指挥,班子成员划区包

干带领镇干部分成8个小组,各村(社区)党组织书记率队现场驻守。一线会商,全面落实“半日会商”工作机制,累计召开现场碰头会5次。一线调度,一线调度解决各环节问题10个。“三个注重”打好“保卫战”。注重情绪疏导,落实人员开展群

众情绪疏导工作,为老弱病残开设绿色通道。注重团结协作,镇党委、镇政府、县妇幼保健院接种团队和各驻镇单位齐心协力推动工作。注重后勤保障,为接种点配齐后勤物资,规划新的用电路线等,并安排人员负责看守物资、保洁消毒。

### 广东汕头

## 示范引领 深化拓展 提升新时代文明实践中心建设水平

汕文

2018年以来,广东省汕头市加快推进新时代文明实践中心试点工作,投入财政资金879万元(市级280万、区级599万),建成新时代文明实践阵地1382个,其中新时代文明实践中心(所、站)1163个,新时代文明实践基地(点)219个,组建志愿服务队1159支,形成县、镇、村三级贯通,中心、所、站协同联动的工作格局。对照“六个有”建设标准(有学习场所、有机构制度、有宣讲队伍、有课程设置、有配套资料、有文化内涵),全市各新时代文明实践阵地不断深化建设、丰富内容、拓展功能,围绕抗击新冠肺炎疫情、文明交通、扶贫济困、助人为乐、心理援助等开展了一系列有针对性的志愿服务活动,培育形成了“微爱澄海”“守护老城 服务游客”等一批新时代文明实践阵地精品项目,在理论政策宣讲、主流价值践行、文化文艺惠民等方面发挥了重要作用。今年,根据中央

文明办、省文明办工作部署,汕头市将重点聚焦三个方面,强化示范引领,不断深化拓展,切实提升新时代文明实践中心建设水平。

抓好示范拓展,提高新时代文明实践阵地建设水平。督促指导澄海区深化新时代文明实践中心建设,提高该中心作为全国试点的建设水平和示范引领能力;进一步抓好金平区、濠江区两个省级试点提升工作,开展专题调研活动,进一步总结成效、经验和存在的问题,充分发挥金平区新时代文明实践助力作用和濠江区楹联灯谜等的文化优势,在增强服务基层、服务群众能力上下功夫,打造一批基层示范所、站,带动提升全市新时代文明实践阵地建设水平。

打造实践平台,提高宣传群众服务群众水平。为推动汕头市志愿服务工作规范化制度化,深化拓展新时代文明实践

阵地特别是基层所、站建设,市文明办、市创建办设计开发了“i汕头志愿之家”平台,计划建立“中心(所、站)派单、志愿者接单、群众评单”新模式,切实打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。建立市直部门专业志愿服务团队14支、区属新时代文明实践志愿服务队7支,带动全市各行各业提高志愿服务水平,更加精准对接、服务群众需求。出台新时代文明实践志愿服务激励机制,建立志愿者星级积分制度,广泛发动干部群众和社会各界参与志愿服务。编印一批新时代文明实践精品教案,提高宣讲水平,引导基层更好地宣讲党的创新理论。聚焦志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化,重点培育一批精品项目。

坚持红色基调,提高新时代文明实践活动的吸引力影响力。结合庆祝建党100周年和党史学习教育,汕头市围绕服务

乡村振兴、生态建设、文明城市创建等重点任务,突出红色基调,深入开展“学党史 创文明办实事”——新时代文明实践志愿服务系列活动,为基层和群众提供理论宣讲、法治宣传、科学普及等专业志愿服务。组织开展“党史学习教育走在前,文明创建我争先”——汕头市精神文明建设先进典型主题教育活动,组织精神文明建设先进典型开展党史学习教育。围绕“扣好人生第一粒扣子”的主题,引导广大未成年人铭记光辉历史,传承红色基因。充分利用各类新时代文明实践阵地,广泛开展文明旅游、文明交通、助学支教、医疗健康、移风易俗、环境保护、法律援助等新时代文明实践实践活动,不断丰富活动内容,提升新时代文明实践阵地的吸引力和影响力。

### 陕煤黄陵矿业二号煤矿启动“安全生产月”营造稳定安全环境

本报讯(杨新亚)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿举行2021年“安全生产月”暨安全环保百日大行动活动启动仪式,深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,落实安全责任,推动安全发展。

会议要求,各单位要清醒认识形势,紧守安全生产底线,增强安全生产工作的责任感和使命感,要以安全知识竞赛、安全主题宣讲、安全生产宣传咨询等活动为载体,形成浓厚的安全生产氛围;要把落实安全生产责任、消除事故隐患作为工作重点,杜绝各类安全生产事故的发生。

